



责编:邓梅 编辑:林荫  
版式:张彤 校对:陈梅  
2010年5月11日 星期二

## 一个商贸物流企业的创新精神

——中国(深圳)国际工业博览会成功举办带来的启示

□方慧玲

而位于珠三角腹地的华南城正切合了这一巨大的产业需求。

### 成功的商贸物流贵在创新

4月下旬,第二届中国(深圳)国际工业博览会成功举办,吸引了包括东盟国家在内的30多个国家、地区的参展商和50多个国家、地区的买家。广西有关部门的领导也前来与会观摩学习。而让人叹服的是这样一个大型博览会竟然主要是由一个商贸物流企业来承办的。

### 一个企业承办国际性博览会

4月24日-27日,第二届中国(深圳)国际工业博览会(简称深圳工博会)在深圳华南城成功举办,全国政协副主席何厚铧出席开幕式。工博会已成为国内外知名的轻工会展品牌,本届工博会上,有来自32个国家和地区的1200家企业和机构参展,参会的专业买家达4万多人,其中海外买家2000多人,观众达103万人次,成交采购总金额30亿元。

让人叹服的是,这样一个大型国际性博览会,竟然主要是由一个商贸物流企业来承办的。这个企业就是深圳华南城。

深圳工博会之所以能吸引国内外这么多企业来参展和采购,一个重要原因就是,工博会的举办地——深圳华南城其实就是一个大型商贸物流企业,经过几年的发展这里已拥有国内外大量稳定的供应商和采购商资源。同时,“以会展带动市场”是华南城一个成功的经营模式,这里每个月都要举行一个到几个专业产品展会,而工博会是全年最重要的展会,并分春秋两季举行。会展运营成为一种常态化经营方式,在全国专业市场中属于独创。会展加速了商贸物流,商贸物流又是会展成功的基础。

深圳华南城是依托珠三角这一庞大的制造业中心应运而生,为卖家买家提供原料采购、商贸交易、物流运输、酒店商住等“一站式”的服务平台,大幅度降低制造企业的各种成本。珠三角150公里范围内聚集了数十万家制造企业,全球500强企业中有过半在此落户,是重要的“世界工厂”,具有巨大的产业需求和增长潜力。生产企业需要强大的服务业作为后盾,以降低物流、采购等成本。

一些曾到深圳华南城考察的广西商贸物流企业负责人说,在这里得到不少启示,成功的商贸物流企业固然要具备交通便利、辐射面广等硬性条件,但更重要的是要有创新的精神、和谐共赢的意识和敢为人先的远见。



## 地产大鳄世博会上“卖”环保万科馆撼动人心

作为上海世博会唯一参展的地产企业,万科馆远远看去仿佛7个金色的麦穗,天光水色与金色麦穗交相映衬别具一格,同样别具一格的,是馆内竟然没有任何万科的产品表现,在难得的浓缩世界里,这个地产大鳄唯一的诉求,是环保。

图为用秸秆制成的万科馆建筑外墙。

贾楚航 李刚 摄影报道

# JINGYINGCHUANGXIN

## 经营创新

名企创新 | Mingqichuangxin

# 万隆:将“双汇创新”进行到底

□刘国挺 梁晓峰 周帆

这些年,双汇集团董事长万隆提得最多也最重视的一件事就是企业的创新。

在他的亲自指挥下,双汇取得了令业界称奇的快速发展,尤其是2006年到2009年,在遭遇国际金融危机的困难形势下,仍然保持了三年翻一番的跨越式发展态势。

### 高起点引进做强主业

2010年新年伊始,总投资17.9亿元的双汇肉鸡加工项目开工建设。这是双汇集团和世界500强之一的日本火腿集团的再度合作。据介绍,该项目将引进世界一流设备和工艺,年加工肉鸡5000万只,今年9月达产后可新增销售收入50亿元。

屠宰和肉制品是双汇的两大主业。多年来,企业始终围绕主业上项目,坚持用现代高新技术改造传统的肉类工业。近20年间,双汇先后投资30亿元,从美国、日本等国引进先进设备400台套。依托这一优势,分三期在漯河和全国建设了功能齐全的肉类加工基地,实现了标准化、规模化、现代化的大工业生产,一跃成为世界领先的肉类供应商。

2000年,双汇又把代表当今肉食制品最新潮流的冷鲜肉生产引入中国,制定了六大投资发展区域:围绕北京开发京津塘地区;围绕上海开发长江三角洲地区;围绕广东开发珠江三角洲地区;围绕沈阳开发东北地区;围绕重庆开发西南地区;围绕河南开发中部地区。分别在上海、辽宁、内蒙古、四川、河南等省(区、市)分区域建设了现代化的屠宰加工基地,年生产能力超过百万吨,供应范围超过20个省市,使冷鲜肉一跃



成为做强主业的王牌产品。

### 自主创新打响品牌

创新是企业永恒的主题。早在2000年,双汇就投资3500万元,成立了包括4个研究所和两个博士后工作站的国家级技术中心,使产品的研发既与世界同步,又能满足各类消费者的需求。目前,双汇集团已形成了400多个肉制品系列的600多个产品,其中仅冷鲜肉产品就有260多种。

比起产品的创新,双汇营销模式的创新意义更加深远。2000年,双汇集团借鉴发达国家销售模式,创新了“冷链生产、冷链配送、冷链销售连锁经营”的营销模式,开创了“双汇冷鲜肉”这一中国肉类品牌。从此千百年来,“一把刀杀猪,一口锅煮毛,一杆秤卖肉”的传统肉类加工销售模式,被“品牌店里卖品牌肉”所打破,代表着中国肉类加工进入了一个新的时代。

从2003年销售收入突破100亿、2006年销售收入突破200亿,到2009年销售收入突破400亿,双汇的快速发展令业界称奇。如此超常规的发展,动力何在?双汇集团董事长万隆一句话道出了秘诀——在引进中提升,在创新中发展。

经济的发展首先取决于科学技术的进步,而科技进步的一个重要方式就是技术引进和技术创新,在这方面双汇看得准、动作快、起点高、规模大,因此,20年间的快速发展也成为必然。

### 大做“农”字文章

2010年3月,万隆又抛出新计划:要在“农”字上做文章,企业要进一步调整结构、创新机制。

对于双汇集团今后的发展,万隆表示,双汇集团作为农产品加工的龙头企业,将继续朝着产业化和现代化农业的路子发展,在调整中发展壮大,主要做好五件事:由加工业向产业化、规模化调整,从打造完善的产业链出发,从养殖业、饲料业、屠宰业、肉类深加工、化工包装业到物流商业,实现从农田到餐桌的一条龙作业;用现代化装备武装农产品加工业,由工业化向信息化和现代化转变,提高农产品加工的科技含量。

量,彻底改变传统产业一把刀杀猪、一杆称卖肉的历史;调整产业结构,在全国生产基地的布局中,由年销售额10亿元左右的中小型加工基地向年销售收入20亿~30亿元的大中型加工基地转变;加快养殖由传统养殖向工业化、规模化发展,养殖场由3~5万头向10~20万头的规模发展,实现产加销一条龙,科工贸一体化的关联效应和联动效益;促进肉类产量上规模,争取“十二五”末达到500万吨。

### 【相关链接】

#### 1、万隆

双汇集团董事长,1940年生,高级经济师、高级政工师,现任双汇集团董事长,世界肉类协会理事,中国肉类协会常务理事、高级顾问。万隆1960年参军入伍,铁道兵,1968年转业到漯河肉联厂,曾任办公室办事员、副主任、主任,副厂长。1984年,随我国经济体制改革,漯河肉联厂实行改制,万隆经民主选举担任厂长。

#### 2、双汇集团

双汇集团是以肉类加工为主的大型食品集团,总部位于“中国食品名城”河南省漯河市。目前,企业总资产70多亿元,员工4.5万人,年屠宰生猪1500万头,年产肉制品150万吨,是中国最大的肉类加工基地,在2007年中国企业500强排序中列166位。

双汇集团是跨区域、跨国经营的大型食品集团,国家农业产业化重点龙头企业,每年消化3000万头生猪、50万头活牛、20多万吨鸡肉、5万吨鸡蛋、5万吨植物蛋白。双汇在全国12个省市建有现代化的肉类加工基地和配套产业,在31个省市建有200多个销售分公司和现代化的物流配送中心,每天有7000多吨产品通过完善的供应链配送到全国各地。

# 别出心裁 牛奶盒变卫生纸赞助世博会

利乐包回收纸浆  
做成的卫生纸帮助东冠集团成为世博会赞助商,但是企业里的技术人员并没有满足,他们如今正在想办法让消费者接受浅黄色的、售价更高的卫生纸。

□杭晓琳 常怡 赵蓉

卫生纸应该洁白如云?没那么确定。卫生纸以浅黄色的木浆为原料,如果不添入漂白剂,它本来应该是浅黄色。

### “自由森林”推崇环保

上海东冠集团正试图让消费者接受这种本色的卫生纸。这家生活用纸生产商最近推出的“自由森林”卫生纸就

是浅黄色。这个被冠之以“环保生活用纸”概念的新品牌,已于3月中旬推向市场。

“自由森林”并非直接使用不添加漂白剂的木浆,而是使用回收的牛奶饮料包装盒制成的纸浆。根据国际通行的安全标准,制作牛奶盒的木浆不允许添加漂白剂,因此牛奶盒再生为纸浆时回归本色,以其为原料生产的卫生纸也就只好呈浅黄色。

东冠集团是中国第一家使用这种再生纸浆生产卫生纸的公司。这是全球最大的无菌纸包装生产商利乐乐于看到的结果。这家公司近年来一直在执行一项牛奶包装盒的回收计划(《第一财经周刊》第49期曾做过《利乐包的后半生》报道),试图通过培训拾荒者,将废弃牛奶盒回收,然后送往与利乐有合作关系的纸浆厂和造纸厂进行分解处理,生产再生纸浆和再生纸。

但是在中国这种纸浆之前只是被用作生产纸板、文化用纸,生活用纸的生产商尚难以接受这种原料,它们认为,消费者不会接受本色的卫生纸。

3年前,在上海纸业行业协会主办的一次会议中,东冠集团总经理孙海瑜

认识了正在推广回收牛奶盒造纸项目的利乐中国副总裁杨斌,后者向他推荐了一种用利乐包回收纸做成的纸巾。他也没有立即表现出兴趣,虽然此前通过一些原料供应商,他知道欧洲和日本早就有成熟的再生生活用纸产品,但是具体到自己生产,关乎生产线和工艺技术,还需要进一步研发。

### 赢得世博青睐

2009年初,东冠集团的技术人员利用再生纸浆做出一份抄片(为了防止新原料损伤设备,在实验室模拟生产线做出的样品),然后孙海瑜邀请利乐来看这份抄片,合作由此开始。利乐为东冠集团联系了再生纸浆供应商厦门陆海公司,并委托利乐日本的员工拍摄录像,将日本纸厂的生产工艺资料交给东冠。

“设备、技术是企业内部问题,我们已经解决了,现在要做的是花费大量资源去培育市场。”孙海瑜说。

东冠总部位于上海,旗下拥有“洁

云”、“丝柔”等数个品牌,2008年在本地

卫生纸市场占有率为21%,面巾纸为

18%,是上海生活用纸市场占有率最高

的企业,但是在上海之外的地区影响力有限。2010年5月的上海世博会显然可以帮助东冠扩大影响力,但是这要面对其它几家纸品公司的竞争。

此时孙海瑜发现,再生纸既可以帮

助东冠成为上海世博会赞助商,又可以借此适时推广再生纸,同时还可以帮助东冠扩大全国影响力。

“我们能获得赞助商资格,‘自由森林’起了关键作用。”孙海瑜说。2009年4月,他告诉世博会市场的工作人员,回收牛奶盒可以做卫生纸,他们就“眼里放出光来”。

2009年6月,东冠利用再生纸浆生产了第一批产品,确定品牌名称为“自由森林”,产品仅限于卫生纸系列,包括卷筒纸和擦手纸(目前中国禁止使用再生资源生产面巾纸)。

这个品牌的推出最终让东冠在2010年3月18日成为世博会赞助商。这意味着整个世博园区内,公共领域的厕所都将提供“自由森林”的产品,安装的擦手纸支架上会贴着“自由森林”的宣传海报。此外,中国出资但并不完全掌控的场馆,如非洲馆等,也将使用这个品牌。

# 王振滔:民企要在经营模式上寻求创新

5月4日,从温州市青年企业家协会第四次会员大会传来消息,奥康集团董事长王振滔当选温州市青年企业家协会第四届理事会会长。

据悉,300多名来自各行各业的温

州青年企业家代表,齐聚人民大会堂,参加温州市青年企业家协会第四次会员大会。会议审议通过了温州市青年企业家协会三届理事会工作报告、财务报

告,修改了温州市青年企业家协会章程,会议选举奥康集团董事长王振滔担任第四届理事会会长,选举产生执行会

长4名、副会长22名、秘书长1名、常务副

理85名、理事160名。聘请了第四届

理事会名誉会长、荣誉会长、高级顾问、

顾。

王振滔在讲话中提出,要把青企协

打造成展示温州对外形象的一个崭

新的品牌,让协会成为推动温州企业转型的一个崭新的平台,为温州经济发展注入一股崭新的力量。他还表示,温州民营企业伴随改革开放的发展,在温州模式的引导下,如今已经进入了一个新的发展时期,我们温州民营企业要在经营模式上寻求创新,要从产品经营转向

品牌经营和资本经营,快速实现转型

升级。

据了解,温州市青年企业家协会成

立于1995年,目前有会员350人,是一

个以民营企业为主题的会员个人组成

的社会团体,主要由企业的正副领导

组成,具有广泛的代表性。今年是温

州市青年企业家协会成立十五周年,协会

坚持以纳企业精英,创服务品牌为理

念,竭诚服务于广大温州青年企业家及

其企业。

(宗福)